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Motivacni problemy

1 2 3

uvod do fyziky termika elektricky proud 1
primocary pohyb plyny elektricky proud 2
krivoCary pohyb pevné latky a kap. magnetizmus
dynamika zmeny skupenstvi stridavy proud
prace, energie kmitani elmag zareni
gravitace vinéni optika

tekutiny elektrostatika moderni fyzika

Domaci projekty

mechanika v praxi clovéek a energie muj experiment



Dynamika

1) Na lané je napsano max 150 N. Z kazdé strany pusobi 100 N. Pretrhne se?
2) Jak rozeznat lehkou a tézkou plechovku ve stavu beztize?

3) Bude tezsi lyzar z kopce rychlejsi?

4) Jaka sila uvadi do pohybu auto?

5) Jak funguje ABS?

experiment: destrukce lahve



Termika

1) Jak uchovat zmrzlinu co nejdéle chladnou bez ledniCky?
2) Proc je treba pri delsi jizde autem z kopce brzdit motorem?
3) Existuje minimalni a maximalni teplota?

4) Jaka je teplota v meziplanetarnim prostoru?

5) Kolik stoji miliarda atomu zlata?

6) Je mozneé videt atomy?

experiment: Clovek jako teplomeéer






Clovék a energie

domaci projekt pro 2. roc¢nik
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1) Spotreba elektrické energie v domacnosti

Co se bude hodnotit?
Ukolem kazdé skupiny je pfipravit prezentaci, ve které predstavi vysledky svého vyzkumu.
Prezentace by méla trvat 10 az 15 minut. Prezentace musi obsahovat:

— struéné vysledky ukolu (viz nize)

— obrazovou a pisemnou dokumentaci provedenych méreni Energie .

— pouzité zdroje informaci Virobce ABC

— popis rozdéleni prace ve skupiné Tspomé =

-
Zadani tikolu S B
Kazda domacnost je odberatelem elektrické energie, bez niz by @
nemohla fungovat. Ceny za elektrickou energii dlouhodobé rostou. \S__
Cilem vageho vyzkumu bude vybrat si jednu konkrétni domacnost '
a zmapovat jeji vydaje na elektfinu, podil jednotlivych spotrebicu Spatreta energe kWnok | WY/
na celkové spotieb& a pomoci wattmetru ovéfit pfikon nékterych S
spotrebicu. e | =
_




1) Vyberte si jednu domacnost (odbératele elektrické energie), kde se elektfinou netopi a u které dokazete ziskat
udaj o roéni spotrebé elektfiny (ziskava se z rocniho vyuctovani) a celkové cené. Na zakladé toho urcete

— jaka byla cena za odebranou kWh, z jakych Casti se tato cena sklada

— jaka byla primérna mésicni spotfeba domacnosti (kWh) a primérna mésiéni platba (K<)

2) Provedte analyzu spotfeby nejvyznamnéjSich spotfebica. Vytvorte jejich seznam a u kazdého odhadnéte

jeho mésicni spotfebu. Nevyznamné spotfebie (napf. nabijeCka mobilu, mixér, ktery jede 10 min mési¢né€) do
pfehledu nezahrnujte. U nékterych spotfebicl (napf. pracka, ledni¢ka) se da jejich denni spotfeba ziskat pfimo od
vyrobce (bud’ z navodu nebo z internetu).

3) Pomoci wattmetru zméite pfikon vybranych spotiebicu, pfipadné jejich denni spotfebu. Porovneijte s udaiji od
vyrobce. VyzkousSejte také spotrfebu v rezimu stand-by.

4) Ziskané udaje zpracuijte do prehledného grafu, ze kterého bude

vidét podil jednotlivych spotfebicu €i jejich skupin (napf. osvétleni celkem, nikoliv
jednotlivé Zarovky) na mésicni spotfebé. Vysledek porovnejte s udajem ziskanym v
bodé 1 (mél by se priblizné shodovat).

5) Navrhnéte, kde by bylo mozné spotfebu sniZit.

Specialni pomucky: wattmetr, vyuctovani elektfiny



2) Spotreba tepla v domacnosti

Co se bude hodnotit?
Ukolem kazdé skupiny je pfipravit prezentaci, ve které predstavi vysledky svého vyzkumu.
Prezentace by méla trvat 10 az 15 minut. Prezentace musi obsahovat:

— struéné vysledky ukolu (viz nize)

— obrazovou dokumentaci provedenych mereni

— pouzité zdroje informaci

— popis rozdéleni prace ve skupiné

Zadani ukolu

V nasi zemépisné Sifce tvori vydaje na vytapéni zpravidla nejvétsi vydaj
domacnosti za energie. Cilem vaseho vyzkumu bude vybrat si jednu konkrétni
domacnost a zmapovat jeji zpusob a cenu vytapéni. Pomoci infraCerveného
teploméru budete moci zmeéfit vlastnosti riznych druhu tepelné izolace.




1) Vyberte si jednu domacnost, u které dokazete ziskat udaj o roCni spotfebé energie na vytapéni (ziskava se z
a u dalkového vytapéni je nutné pouzit odhad. Na zakladé toho urcCete

— jaka byla cena za spotfebovanou kWh tepelné energie

— jaka byla celkova energie na vytapeni za rok v MJ a v kWh

— jaka byla primérna mésicni spotfeba domacnosti na vytapéni (kWh) a primérna mésicni platba (KE)

2) Zjistéte podlahovou plochu vybrané domacnosti (bytu, domu) a vypocitejte spotfebu energie na vytapéni
v MJ na 1 m? a rok. Porovnejte s Udaiji pro usporné stavby

pasivii .........ccceeeeeee. pod 50 MJ-m2.rok"’

nizkoenergeticka ...... pod 180 MJ-m2.rok™’

3) Odhadnéte nejvétsi tepelné ztraty ve sledované stavbé a vysvétlete jejich fyzikalni podstatu, pfipadné moznosti
jejich omezeni. Muzete vychazet z €asto pouzivaného rozdéleni:

— uniky nepruhlednymi konstrukcemi (stény, podlahy, stropy)

— Uniky vypInémi otvort (okna, dvere)

— uniky vétranim (v€etné Spatného tésnéni)

4) Zjistéte, jak se dosahuje nizkych tepelnych ztrat u nizkoenergetickych staveb.

5) Pomoci IR teploméru najdéte mista, kterymi teplo nejvic unika napfiklad na sténach &i stropé. Méfeni je
mozné provadét zevnitf, nékdy i zvenku. Pozor - porovnavana mista museji mit pokud mozno stejny povrch (tzv.
emisivitu). PopiSte zkuSenosti s praci s IR teplomérem, co vSechno se s nim da méfit.

Specialni pomucky: IR teplomér, vyuctovani za teplo



3) Uginnost ohfevu vody a vyhfevnost paliv

Co se bude hodnotit?
Ukolem kazdé skupiny je pfipravit prezentaci, ve které predstavi vysledky svého vyzkumu.
Prezentace by méla trvat 10 az 15 minut. Prezentace musi obsahovat:

— struéné vysledky ukolu (viz nize)

— obrazovou dokumentaci provedenych mereni

— pouzité zdroje informaci

— popis rozdéleni prace ve skupiné

Zadani ukolu

Ohfev vody a tepelna uprava potravin je jednim z nejstarsich
zpusobu vyuzivani energie. Cilem vaseho vyzkumu bude porovnani
ucinnosti riznych zpusobu ohfevu a také porovnani vyhfevnosti
ruznych druhu paliv.




1) Pomoci tabulek Ci internetu vyhledejte vyhfevnost nejpouzivanéjSich paliv (napf¥. dfevo, uhli, zemni plyn,
benzin). Dale najdéte aktualni ceny paliv a vypocitejte cenu za MJ prevedte na cenu za kWh energie z daného
paliva. Vysledky prehledné zpracujte do tabulky.

2) Uginnost ohfevu je definovana jako podil tepla dodaného ohfivané latce (v nasem pfipadé vodé)
a spotfebované energie. Tu urCime u elektrického spotrebiCe zmérenim Casu a prikonu, u ohfevu spalovanim
pomoci vyhfevnosti a mnozstvi spaleného paliva. Zvolte si alespon 2 zplisoby ohfivani z nabidky:

— rychlovarna konev

— plynovy sporak

— elektricky plotna obyCejna

— sklokeramicka deska

— indukéni vafric

— mikrovinna trouba

(— ohnisté spalujici dfevo)

3) Zmérte dobu trvani ohfevu daného mnozstvi vody (napf. uvedeni litru vody k varu) a vypocitejte dodané teplo.
Zméite spotfebovanou energii. Vypocitejte ucCinnost ohrevu. Vysledky prehledné zapiSte do tabulky.

Navod: spotfebu plynu zjistite na plynoméru. U mikrovinky je treba dat pozor na tzv. skryty var (voda zacne varit
nahle, mize necekané opustit nadobu).

4) U jednoho ze zpusobu ohfevu prozkoumejte zavislost u¢innosti na riiznych parametrech. Napfiklad pfitomnosti
poklicky, tvaru nadoby, rychlosti ohfevu, mnozstvi vody, atd.

Specialni pomucky: rychlovarna koney, rizné druhy sporaku, mikrovinna trouba, teplomér



4) Energeticka bilance clovéka

Co se bude hodnotit?
Ukolem kazdé skupiny je pfipravit prezentaci, ve které predstavi vysledky svého vyzkumu.
Prezentace by méla trvat 10 az 15 minut. Prezentace musi obsahovat:

— struéné vysledky ukolu (viz nize)

— obrazovou dokumentaci provedenych mereni

— pouzité zdroje informaci

— popis rozdéleni prace ve skupiné

Zadani ukolu

Clovék je z pohledu termodynamiky otevieny systém, ktery pfijima energii uloZenou v
potravinach (energie chemicke vazby hlavné v cukrech a tucich). Tuto energii vyuziva jednak

k udrzeni zivotnich funkci (krevni obéh, dychani, innost mozku, stala teplota, atd.) a jednak

ke konani prace pomoci svalu. V idealnim pfipadé plati, Zze energie pfijata se rovna energii
spotfebované - vnitfni energie Clovéka (ulozena zejména v tukové tkani) se pfitom nemeéni.
Cilem vaseho vyzkumu bude zjistit energetickou bilanci tfi riznych lidi a zméfit vykon ¢lovéka pfi
konkrétni Cinnosti.



1) Vyberte si tfi osoby, které budete sledovat po dobu 1 dne (24 hodin), nemusi to byt zarovern a nemusi to byt
Clenové skupiny. Snazte se, aby sledované osoby mély odliSny energeticky vydej. Zaznamenejte si podrobné
— jaké potraviny a napoje sledovany Clovek zkonzumoval,
— jakeé Cinnosti konal a jak dlouhou dobu.
Pomoci kalorickych tabulek (napf. www.kaloricketabulky.cz) urCete celkovy pfijem a vydej energie v kd u vSech
pokusnych osob. Tak ziskate jejich energetickou bilanci.

2) Vlyberte si nékteré potraviny a vypocitejte mnozstvi a cenu za 1kWh energie v nich obsazené.

3) Zmefte maximalni mechanicky vykon Clovéka pfi béhu do schodu nebo do prudkého kopce (W=m.g-h).
Vypocitejte odpovidajici pfikon (rychlost spotfeby energie). UCinnost svalové prace je asi 20%.

4) Pokud by mél ¢lovék pracovat dlouhodobé, tak vysoky vykon jako jste zmeéfili u béhu do schodu by nezviladl.
Pro dlouhodobou praci se proto pocita s mechanickym vykonem mezi 100W a 200 W podle hmotnosti a fyzicke
kondice. UrCete, kolik kWh energie by dokazal Clovek vyrobit za pracovni sménu (8 hodin) a porovnejte ji s
energii z primarnich zdroju spotfebovanou priimérnym ob&anem CR za jeden den (24 hodin). Kolik lidi by muselo
pracovat, aby vyrobilo dost energie pro jednoho ob&ana CR?

Specialni pomucky: Zadné



5) Energie ze Slunce

Co se bude hodnotit?
Ukolem kazdé skupiny je pfipravit prezentaci, ve které predstavi vysledky svého vyzkumu.
Prezentace by méla trvat 10 az 15 minut. Prezentace musi obsahovat:

— struéné vysledky ukolu (viz nize)

— obrazovou dokumentaci provedenych mereni

— pouzité zdroje informaci

— popis rozdéleni prace ve skupiné

Zadani ukolu

Slunce neustale vysila elektromagnetické zareni, jehoz nepatrna Cast dopada na osveétlenou
stranu Zemé. Slunce Zemi nejen ohfiva, ale taky pohani vzdusné a morskeé proudéni, je zdrojem
energie pro zelené rostliny a skrz né také pro zvirata i Clovéka. Intenzita zafeni na hranici
atmosfeéry je tak velka, ze k pokryti souCasné spotreby lidstva by vystacCila energie dopadaijici na
Ctverec o hrané asi 100 km. Cilem vaseho vyzkumu bude zmefit mnozstvi energie dopadajici na
m? zemského povrchu a posoudit sou¢asné moznosti vyuziti slunecni energie.



1) Vyhledejte a vysvétlete, co je to Solarni konstanta. Vysvétlete, jak souvisi se zafivym vykonem Slunce a proc
se béhem roku mirné méni.

2) Podle navodu (viz ramecek) vyrobte pfistroj, kterym budete moci zméfit mnozstvi sluneéni energie dopadajici na
jednotkovou plochu na Zemi. Vykon ohfevu uréime jako P = Q/t = m.c.AT/t. Pak pfepocitame na 1 m2.

3) Za slune¢ného dne provedte méfeni a vypocitejte hodnotu ozareni (jednotka: W/m?). Ziskanou hodnotu
porovnejte s hodnotou solarni konstanty a pokuste se vysvétlit rozdil.

4) VVysvétlete rozdil mezi solarnim kolektorem, fotovoltaickym ¢lankem a parni solarni elektrarnou. Popiste jejich
fyzikalni princip. 1 m? fotovoltaickych paneli ma maximalni vykon (pfi kolmém dopadu slune¢niho zafeni) asi

100 W. V naSich podminkach je pramérna ro¢ni uc¢innost asi 10%. Kolik m? panell by potfeboval primérny ob¢an
CR k pokryti své spotieby primarni energie a jaka by byla jejich cena? Cena 1 m2panelu je dnes asi 10000 Kg&.

Specialni pomucky: pfistroj k méfeni vykonu zareni



